Engenharia Civil
BARCOS DE PAPEL

Quando a chuva cessava e um vento fino
franziaatarde timida e lavada,

eu saiaabrincar pela calcada,

nos meus tempos felizes de menino.

Fazia, de papel, toda uma armada

e, estendendo o meu braco peguenino,
eu soltava os bargquinhos, sem destino,
ao longo das sarjetas, na enxurrada...

Fiquel moco. E hoje sei, pensando neles,
gue ndo sdo barcos de ouro os meus ideais:
sdo feitos de papel, sdo como aqueles,

perfeitamente, exatamente iguais...

- Que 0s meus barquinhos, 1a se foram el es!

Foram-se embora e ndo voltaram mais!
(ALMEIDA, Guilherme de)

1) Considere as palavras destacadas:
| —“...eum vento fino franzia atarde timida e lavada,”
Il —*Fazia, de papel, todaumaarmada”
[11 —“ao0 longo das sarjetas, na enxurrada...”

Usaram-se sindnimos correspondentes e respectivamente aos termos destacados na
seguinte alternativa:

a) pregueava— desembaracada— frota— fossas,

b) frangia— resoluta— esquadra— valas,

c) enrugava-— liberal —frota— fossas;

d) contraia— acanhada— esquadra— escoadouro

e) frangia—frota— pregueava- libera

2) Ha, no poema, a presenca dos diminutivos “pequenino” e “barquinhos’. Esses
diminutivos caracterizam o texto pelo sentimento de:
a) felicidade;
b) caridade;
c) dfetividade,
d) fidelidade;
€) amabilidade

3) O autor diz que seusideais ndo sdo de ouro, mas de papel. Ele quer dizer que:
a) sefossem de ouro, seriam mais profundos e duradouros,
b) sefossem de ouro, seriam mais valiosos, mas inatingivels,
c) sefossem de ouro, seriam maisfiteis e efémeros,
d) sefossem de papel, seriam mais simples e consistentes;
€) sefossem de papel, seriam mais valiosos e fateis.



4) O autor enfatiza que seusideais (sonhos) sdo perfeitamente, exatamente iguai s aos
barcos de papel. Essa énfase caracteriza os ideais como sendo:
a) duradouros;
b) transitérios;
c) imorredouros;
d) solidos;
€) inatingiveis.

5) A mudanca do tempo verbal (pretérito imperfeito para o pretérito perfeito) em
“Fiquei moco.” Corresponde a mocidade. Essa mutacdo é caracterizada por:
a) aegria;
b) esperanca;
C) segurance;
d) felicidade;
€) nostalgia

6) “...perfeitamente, exatamente iguais...” 0stermos destacados sdo classificados
morfol ogi camente como:
a) substantivos;
b) advérbios;
C) conjuncoes;
d) pronomes;
e) verbos.

7) “- Que 0s meus barquinhos, |4 se foram eles!
Foram-se embora e ndo voltaram mais!
Com relacdo aos termos destacados e a colocagdo pronominal, temos,
respectivamente:
a) proéclise—eénclise;
b) énclise —mesoclise;
c) énclise—proclise;
d) mesoclise - énclise
€) mesoclise — préclise

8) “Quando a chuva cessava e um vento fino

franzia atarde timida e lavada,”

Assinale a alternativa gue contém o tempo e o modo dos verbos destacados.
a) pretérito perfeito do modo indicativo;
b) pretérito mais-que-perfeito do modo indicativo;
C) pretérito imperfeito do modo indicativo;
d) futuro do presente do modo indicativo;
e) futuro do pretérito do modo indicativo.

9) “Quando achuva cessavae um vento fino”.
Os termos destacados déo, respectivamente, idéia de:
a) modo e causg;
b) adicéo e tempo;
C) conseguénciae causa;
d) tempo e adicéo;
€) consequéncia e modo.



10) “Quando a chuva cessava e um vento fino
franziaatarde timida e lavada,”
Os termos destacados sdo classificados sintaticamente como:
a) adjunto adverbial;
b) adjunto adnominal;
C) vocativo;
d) predicativo do sujeito;
€) predicativo do objeto.

11) “...franziaatarde timida e lavada,”. Com relacéo a acentuacdo gréfica, a palavra
destacada &

a) oxitona;

b) paroxitona;

c) monossilabatonica;

d) monossilaba &ona;

€) proparoxitona.

12) “Quando a chuva cessava...”. Essa oracéo €
a) subordinada adverbia temporal;
b) subordinada adverbial causal;
¢) subordinada substantiva subjetiva;
d) subordinada substantiva predicativa;
€) subordinada adverbial final.

13) “Quando a chuva cessava e um vento fino...”
No primeiro verso o termo destacado &
a) artigo definido;
b) numeral ordinal;
c) artigo indefinido;
d) numeral cardind;
€) numera multiplicativo.

14) Assinae aalternativa que preenche adequadamente as lacunas do texto abaixo.
“Chegar cedo .... reparticdo. L4 .... de estar outra vez o vizinho conversando ...
uma das portas com a mulher.”

a a-ha-a
b) a—ha-a
c) a—a-a
d a-ha-a
e a—a-a

15)“A cartavinhaenderegadapara.... epara......; ... € que abri.”
Assinale a alternativa que completa corretamente as lacuna da frase acima:
a) mim —tu— por isso
b) mim —ti - porisso
C) eu-—ti- porisso
d) eu—tu—porisso
€) mim —ti — por isso



Conhecimentos Gerais

16) Considere os atuais problemas ambientais em um ecossistema brasileiro.

I-  Aumento das queimadas e da erosdo em decorréncia da pecuéria (predominante)
e dos cultivos extensivos.

I1- Crescimento desordenado da atividade turistica e suas implicacdes (construcéo
de hotéis e pousadas, aumento da quantidade de esgotos e lixo, €tc).

[11- Construcdo de hidrovias, rodovias e aeroportos que rompem o equilibrio
ecol dgi co.

I V- Crescimento da pesca e do garimpo predatérios.

Os problemas rel acionados provocam sérios impactos ambientais

a) no pantanal.

b) no sert&o nordestino.

C) NOS manguezais.

d) nasrestingas.

€) no cerrado sul matogrossense.

17) Durante a década de 1990, o Brasil participou da globalizacdo econémica e sofreu
seus efeitos.
Sobre 0 assunto, considere as seguintes afirmacoes:
I- Em vérios setores industriais ocorreu um significativo aumento da
produtividade.
[1- Os Estados Unidos e a Europa deixaram de investir nos setores produtivos.
I11- setor de bens de consumo reduziu a dependéncia tecnol 6gica externa.
IV-ndmero de trabalhadores naindustria foi reduzido.

Est&o corretas APENAS
alell
b) I elll
clelVv
d) Il elll
elllelV

18) Os antigos egipcios construiram grandes monumentos em pedra destacando-se
as piramides, que eram utilizadas como
a) moradiadosreis
b) timulos dos farads.
c) templos dos deuses
d) sede do governo.
€) celeiros publicos.

19) Entre as contribui¢des dos gregos antigos aos nossos costumes, podemos citar
a) a elaboracéo do primeiro afabeto.
b) adivisdo do ano em doze meses.
c) ainvencdo da moeda.
d) a construcdo de canais de irrigagéo.
e) arealizacdo dos Jogos Olimpicos.



20) No século V o império Romano do Ocidente deixou de existir. Mas alguns aspectos
do mundo romano antigo permaneceram vivos na Europa durante a Alta ldade
Média, com
a) as magistraturas e a assembléa das clrias.

b) A divisdo da sociedade em patricios e plebeus.

c) A lingualatinae areligido crista.

d) Os centros urbanos e o intenso comércio no Mediterraneo.
€) Oslatifundios e a escravidao.

21) Rezar cinco vezes ao dia voltado para a direcdo de Meca; ficar em jejum durante o
Ramadd; dar esmolas aos necessitados; fazer uma peregrinacéo a Meca pelo menos
umavez navida. Essas séo algumas das principais obrigacdes dos seguidores da
religido fundada por Maomé na Arédbia. Essareligido éo
a) Catolicismo.

b) Xintoismo.

¢) Judaismo.

d) Islamismo.

€) Protestantismo

22) O bispo francés Adalberon de Laon descreveu com as seguintes palavras a
sociedade de seu tempo (inicio do século XI):
“A lel humanaimp®e duas condi¢des. 0 hobre e 0 servo ndo estdo submetidos ao
mesmo regime. Os guerreiros sdo protetores das igrejas. Eles defendem os
poderosos e os fracos, protegem todo o mundo, inclusive asi préprios.
Os servos, por suavez, tém outra condic¢éo. Esta ragca de infelizes ndo tem nada sem
sofrimento. Quem poderia reconstituir o esforgco dos servos, o curso de suavidae
seus inumeréveis trabalhos? Fornecer atodos alimento e vestimenta: eis a funcéo do
Servo’

O trecho acima refere-se a sociedade
a) feudal.

b) capitalista.

C) primitiva.

d) escravista.

€) socialista.

23) Nome da capital dalendaria cidade de Eldorado.
a) Midas.
b) Manoa.
¢) Samoa.
d) Atenas.
€) Amazonas.

24) Nome do primeiro satélite artificial daterra.
a) Intelsat.
b) Lunik I1.
c) Saci I.
d) Sputinik I.
e) Telstar I.



25) O Cientista que inventou a pilha, foi:
a) Dr. Ray-O-Vac.
b) Alessandro Volta.
c) Alexander Bell.
d) Benjamin Franklin.
€) Marco Polo.

26) Nome da cordilheira onde fica localizado o monte Aconcagua.
a) Himalaia
b) Alpes.
¢) Montes Apeninos.
d) Andes.
€) Montanhas Rochosas.

27) Montanha da Arménia onde encalhou a lendéria Arca de Noé.
a) Monte Everest.
b) Monte Sinai.
c) Monte Vesivio.
d) Monte Fuji.
€) Monte Ararat.

28) Nome do primeiro jornal publicado no Brasil.
a) Diario de Pernambuco.
b) Folha de S&o Paulo.
c¢) O Correio Braziliense.
d) Correio Paulistano.
€) Gazeta do Rio de Janeiro.

29) Nome do Fundador do Banco do Brasil.
a) Dom Pedro I.
b) Princesalsabel.
¢) Dom Joéo VI.
d) Dom Pedro .
€) Pedro Alvares Cabral.

30) Cientista que estuda 0s insetos.
a) Etimologista.
b) Insetivoro.
¢) Abelhudo.
d) Zodlogo.
€) Entomologista

Conhecimentos Especificos

31) Usando-se trena de comprimento de 20 metros, mediu-se a dist6ancia entre os
pontos A e B, obtendo-se um total de 85,03 metros, posteriormente constatou-se que
atrena estava realmente com 20,08 metros e ndo com os 20,00 metros que ela
indicava, neste caso devemos:

a) corrigiramedidainicia de 85, 03 metros para 85,37 metros

b) corrigir amedidainicial para 84,69 metros

c) corrigiramedidainicia para 85,35 metros

d) corrigiramedidainicia para 84,71 metros

€) ndo corrigir amedidainicia



32) Queremos conferir uma trena de comprimento nominal 20 m, paraisso medimos
com elaadistancia AB, obtendo-se 86,93 metros, sabendo-se que adistanciareal
entre A e B é de 86,67 metros podemos dizer que o comprimento real datrenae o
Seu erro sao:

a) —19,97me0,03m

b) —19,96m e 0,04m

c) —19,95m e 0,05m

d) —19,94m e 0,06m

e) —19,93me0,07m

33) Nas barras de aco usadas na construcado civil, hoje vem imprensa sua categoria—tais
como: CA-25; CA-32; CA-40; CA-60; nelas este prefixo indica

a) CA —significa Concreto Armado e o niUmero posterior a espessura da barraem mm.

b) CA —significa Concreto Armado e o nimero posterior atensdo de escoamento da
barra.

c) CA —significa Capacidade de Aderéncia e o nimero posterior atensdo de aderéncia.

d) CA —significa Capacidade de Aderéncia e o nimero posterior o comprimento da
barra.

€) Nenhuma das aternativas acima.

34) Alguns érgéo publicos em suas obras ndo permitem que se use areiafina de estrada
para execucao de argamassa de cal hidratado e areia (reboque) porque:

a) elaspodem ter excesso de argila

b) elas podem ter excesso de matéria organica

c) elapodem ter granulometria muito variada

d) elaspodem ter excesso de saibros

€) todas acima estéo certas

35) Para se fazer pedido de concreto pronto as usinas preparadoras de concreto vocé
precisa especificar no minimo:

a) A dosagem do concreto desegjado, isto €, as quantidades de cimento, areia grossa e
brita, mas sempre em peso.

b) A dosagem do concreto desgjado mas sd que em peso ou em volume

¢) O Fck do concreto desgjado

d) A dosagem em peso e o Fck

€) A dosagem em peso e ou em volume e o Fck

36) Pesquisando-se as causas provaveis de uma parede trincada, com atrinca
desenvol vendo-se em angulo de aproximadamente 45° com a vertical vocé
verificaria

a) Dilatacdo térmicade vigas e lgjes de concreto

b) Movimento do madeiramento do telhado

c) Qualidade de Alvenaria executada

d) Recalque de Parede Contigua

e) Qualidade de revestimento da Parede



37) Para execucdo de sapatas corridas temos as afirmativas abaixo:

| — Precisamos executar a fundac&o em cavas para evitar as camadas superficiais que
contém matéria organica.

I — Precisamos executar a fundagdo em cavas para evitar o deslizamento superficial
da obra.

I11 — Precisamos executar a fundacéo em cavas por causa das futuras erosdes que
descobririam os alicerces.

Delas podemos dizer:

S6 anumero | é verdadeira

Séo verdadeiras as de nimeros| el

Astrés so verdadeiras

Séo verdadeiras as de nimeros| elll

S&o verdadeiras as de numeros |1 elll

38) Durante a concretagem de uma obra podemos fazer as seguintes afirmativas:

| — O concreto normal pode ser langado até 3 horas apos 0 término do amassamento.
I1 — Em nenhuma hipétese o concreto deve ser lancado de altura superior a2,00 m
em quedalivre.

[l — Se o concreto tiver algum “aditivo” ele so pode ser langado por meios
mecani cos.

Delas podemos dizer:

Astrés afirmativas sdo verdadeiras

Asafirmativas| elll sdo falsas

SO aafirmativan®| éfalsa

SO aafirmativanc | é verdadeira

Asdfirmativas|l elll sdo falsas.

39) Para ser fazer a emenda de barra de acos por traspasse podemos afirmar:

| — Este tipo de emenda so poderd ser usado em barras de ago especiais.

Il — SO se pode ser usado para agos com bitolasigual ou inferior a25 mm
[11 — N&o pode ser usado em barras inteiramente tracionadas

Dela podemos dizer:

SO an®l ndo é verdadeira;

S6 anll ndo é verdadeira;

SO an®lll ndo é verdadeira;

Asde nimeros| e ll séo verdadeiras,

Asdenumeros| elll sdo verdadeiras.

40) Em relac@o as estruturas dos edificios podemos afirmar:

| — Paralagjes as Normas prescrevem amaior bitola de ferragem a ser usada.

Il — Paralajes as Normas prescrevem a armadura minima a ser utiliazada.

[l — Parapilares aNBR 6118 prescreve gque as barras longitudinais ndo devem ser
inferior a10 — 0 mm.

Delas podemos dizer:

S6an®1 éverdadeira

S6 sdo verdadeiras as nimeros | ell
Astrés sio verdadeiras

S6 sdo verdadeiras as numeros 1 elll
SO é verdadeiraanimero |



41) Duas torneiras tem vazdes suficientes para encherem uma caixa d &gua em

respectivamente 2 horas a primeira e 4 horas a Segunda, quanto tempo levardo para
encher a mesma caixa despejando juntas?

180 minutos

60 minutos

80 minutos

100 minutos

120 minutos

42) O volume de &gua como reserva para controle de incéndio depende:

| — da &rea de construcéo do prédio.

I —do tipo de risco que o prédio apresenta pel o seu uso.
[l — do nimero e da capacidade dos hidrantes instal ados.
Deles podemos dizer:

S0 estéo certas as afirmagdes| el

SO estéo certas as afirmacoes | elll

S0 estéo certas as afirmagdes |1 elll

todas as afirmagdes estéo certas

S0 uma das afirmagdes € certa

43) Seja uma tubulagfo circular de Aguas Pluviais onde D é o didmetro da tubulagdo e h

a)
b)
c)
d)
€)

€ aaturadalaminade agua, pede-se informar qual seraarelacéo h/D para se obter a
méxima vaz&o.

0,50

1,00

0,75

0,95

0,80

44) Das afirmacOes a seguir:

| — As argamassas para assentamentos de tijolos em paredes de el evagOes devem ser
feitas com arelafina, mais cal hidratado, mais cimento, a qual depois de amassada
deve-se deixar curtir pelo menos 3 dias.

Il — Todas as paredes, quer de tijolos macicos, quer de tijolos furados, com vigas e
pilares de concreto que recebam revestimentos de argamassa de cal hidratado e arela
fina (rebogue), devem ser previamente chapiscadas com argamassa de cimento e
arelagrossa.

[11- A Legislacdo Estadual exige que todas as paredes de elevacdes nas divisas dos
lotes sejam executadas com largurade 1,5 tijolo.

Delas podemos dizer:

todas sdo verdadeiras

sO | éverdadeira

S0 | ell sdo verdadeiras

so Il éverdadeira

so Il elll sdo verdadeiras.



45) Dadas as afirmagdes abaixo:
| — As paredes de Alvenaria de tijolos devem ser iniciadas pela execucdo dos cantos.
Il - Asvigas executadas com assentamento de tijolos com argamassa de cimento e
areia grossa onde colocamos ferragem fina (vigas secas) servem como vergas para
vencer vao até 1 metro.
[11 — Os barrados impermeavei s executados nas cozinhas, pela Legidacéo Estadual
devem Ter aturaminimade 1,7 metros.
Delas podemos dizer:

ad) SO anumero | éverdadeira

b) Sédo verdadeiras as de nimeros| ell

c) SO anumero Il éverdadeira

d) S&o verdadeiras asde nimerosll elll

€) SO adenumerolll éverdadeira.

46) Dadas as afirmagdes abaixo:
| — As paredes executadas com tijol os macicos de boa qualidade tem resisténcia
suficiente para suportarem o préprio peso mais o peso da cobertura
Il — No assentamento de esquadrias devemos tomar cuidados especiais com o
aliamento da esquadria na parede com a aprumada da esquadria e com o
nivelamento da esquadria
Il — As esquadrias mateméticas em ferro e ago, devem ser protegidas da ferrugem,
podendo-se usar Zarcao ou similar como pintura de fundo
Delas podemos dizer:

a) todas sdo verdadeiras

b) s6alll ndo é verdadeira

c) sdall ndo éverdadeira

d) sbal ndo éverdadeira

€) nenhuma é verdadeira

47) Dadas as afirmagdes abaixo:
| — A cobertura de prédios, cujos cdmodos sdo de pequenas dimensdes, pode ser
feita, com madeiramento apoiado diretamente nas paredes, dispensando tesouras.
Il — Nas casas popul ares, a cobertura em telhas de fibrocimento, tipo ondul ada,
devera Ter seu vigamento de sustentacdo ancorado nas paredes.
I11 — As paredes externas das casas devem ser protegidas da umidade, paraisso
devemos aplicar duas deméaos de caiagdo com o fundo de pintura.
Delas podemos dizer

a) sdal ndo éverdadeira

b) s6al ell ndo sdo verdadeiras

c) sdall ndo éverdadeira

d) sbasll elll ndo sdo verdadeiras

e) sdalll ndo éverdadeira



48) Se a area disponivel para o canteiro de obras for pequena e destacando-se do

canteiro as seguintes partes. 0 Amassador, a Masseria, o Deposito de Cimento e Cal
e 0 Depasito detijolos, quais delas vocé localizaria dentro da area de construgédo da
obra.

todas elas

todas menos 0 Amassador

todas menos 0 Amassador e aMasseira

s o Deposito de Tijolos

nenhuma dessas partes

49) As paredes pintadas em Latex (PVA) devem ser executadas como:

a)
b)
c)
d)
€)

Fundo Nivelador mais Fundo Regularizador, Mais Fundo Vedador, Mais Tinta
Fundo Regularizador, mais Fundo vedador, mais tinta

Fundo Vedador, maistinta

S6 tintaem 2 de méos

SO tintaem 1 de méo

50) Se as paredes de uma casa estiverem umidas por baixo vocé procuraria a causa disso

a)
b)
c)
d)
€)

em:
Impermeabilizacdo dos telhados

Impermeabilizag&o dos Alicerces

Impermeabilizacdo das paredes externas

Qualidade dos materiais da parede, tijolos e argamassas
Nenhuma delas



